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VELKOMMEN TIL EN NY SÆ-
SON PÅ SØRUP HAVN 
 
Havnen er nu klar til at tage imod 
forventningsfulde sejlere, lystfiske-
re og øvrige gæster. Men i skri-
vende stund er der ikke stor aktivi-
tet på grund af det regnfulde og 
kolde forår. 
For træbådsejerne har det ikke 
været muligt at lakere og male, og 
for alle andre er det bare for koldt. 
 
Men havnen er gjort klar og den er 
i løbet af vinteren blevet uddybet af 
en stor langarmet gravko, så vi 
gerne skulle undgå at gå på grund 
ligesom sidste år.  
 
For de medlemmer, som allerede 
har været ude, har de måske kun-
ne konstatere, at isen har ødelagt 
stort set alle træbroer på Grib-
skovsiden. Men for ganske nyligt 
er broen ved Kongens Bøge blevet 
genåbnet, Dronningens Bøge og 
Munkeruphus åbner snart. Og i 
øvrigt er der nu blevet opført en 
overdækket hytte ved Dronningens 
Bøge, så vi kan gå i tørvejr, hvis 
der pludselig skulle komme regn – 
f.eks. under Bådelavets hyggelige 
skovtur i slutningen af august må-
ned. 
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ARRANGEMENTSKALENDER 
FOR ÅRET 2010 
 
Arbejdsdag på havnen  
Lørdag den 29. maj kl. 10.00  
Mødested på Sørup Havn 
 
Alle medlemmer opfordres til at 
komme og give en hånd med på 
havnen denne dag. Selv om vi har 
en flittig og omhyggelig havnefo-
ged, er der dog mange ting, som vi 
bedre kan løfte i flok. F.eks. repa-
rationer af borde/bænke, bygnin-
ger og materiel samt maling og 
oprydning.  
Der sørges for et passende antal 
drikkepauser undervejs, så vi er 
sikre på, at alle kan overkomme 
arbejdet. Endelig sluttes dagen 
med det store grillpølse-bord til 
frokost incl. øl og vand, som tak for 
hjælpen. 
 
Sejlerskovtur 
Søndag den 22. august kl. 12.  
Mødested på Sørup Havn 
 
Velkommen til dette hyggelige, 
tilbagevendende arrangement, der 
langt de fleste gange afholdes i det 
skønneste solskin. Et arrange-
ment, hvor alle medbringer egen 
madkurv og i egen båd sejler til 
Dronningens Bøge. Lavet sørger 
for velkomstdrink, ild i grillen, kon-
kurrencer efter frokosten og også 
gerne en sang eller 2 med akkom-
pagnement. Her bliver der snakket, 
grinet og hygget kan vi garantere 
for.  
Medlemmer, der ikke har mulighed 
for at sejle selv kan henvende sig 
til formanden, der vil sørge for, at 
alle interesserede kommer med.  

Studietur 
Medlemsudflugt til Orlogsmuse-
et, Holmen og Christianshavn 
Søndag den 26. september kl. 
9.00.  
Mødested Sørup havn 
 
 

 
 
 
Orlogsmuseet er et kulturhistorisk 
udstillingshus under 
Statens Forsvarshistoriske Muse-
um. 
Orlogsmuseet er beliggende i 
Bådsmandsstræde-fløjen i det 
gamle Søkvæsthus fra 1780. Mu-
seets samlinger belyser den dan-
ske flådes historie, og Orlogsmu-
seets hovedhjørnesten er den 
historiske modelsamling, der af-
spejler den skibstekniske udvikling 
fra 1600-tallet til i dag. 
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I over 300 år var Holmen lukket for 
offentligheden. Det store område 
var Den Danske Flådes base, og 
Orlogsværftet var landets største 
arbejdsplads: her byggedes og 
vedligeholdtes flådens orlogsskibe. 
 
 

 
 
 
Ved en omvisning på Holmen 
kommer man vidt omkring på Hol-
men og hører om Holmens historie 
og arbejdsliv. Der fortælles bl.a. 
om Slaget på Reden og kanon-
bådskrigene, og som noget særligt 
er der mulighed for at komme op i 
den særprægede mastekran fra 
1700-tallet, der normalt er forment 
publikum adgang. Herfra kan man 
nyde den flotte udsigt over Køben-
havn. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Julebanko  
Torsdag den 2. december kl. 
19.00 
Sted: Fredensborg Bibliotek 
Dette arrangement tiltrækker til 
stadighed flere deltagere år for år. 
Vi sørger for den rette julehygge 
med sang, musik og et bankospil 
med masser af flotte præmier.  
 
SØRUP HAVNS BÅDELAV 
BERETNING FOR ÅRET 2009 
GENERALFORSAMLINGEN 18. 
MARTS 2010 

 
Denne beretning dækker pr. tradi-
tion de aktiviteter, hændelser og 
begivenheder, der har foregået i 
året 2009. Men jeg plejer også at 
komme ind på, hvad der rører sig i 
indeværende år. 
 
Året 2009 var en form for jubilæ-
umsår, idet vores bådelav fyldte 20 
år. 
Flere af stifterne er til stede her i 
aften, nemlig Jens Mortensen, der 
blev bådelavets første formand. 
Og vi har også vores kasserer, 
Henrik Axholt, som dermed også 
sidste år havde 20 års jubilæum 
som kasserer i bådelavet! Er det 
ikke en imponerende indsats. Flot 
gået Henrik og tak til dig for en 
ualmindelig stor og entusiastisk 
arbejde. 
 
2009 sæsonen startede med et 
forårsvejr, som var ualmindelig 
dejligt, og som gav en tidlig start 
for de fleste sejlere. Det gode vejr 
og de store lysmængder gav imid-
lertid bundplanterne en god start, 
idet vandstanden samtidig var ret 
lav. Så senere på sæsonen var det 

http://www.thm.dk/
http://www.skibepaaholmen.dk/


lige før, at der opstod kunstige øer 
i havnen p.g.a. vandplanter og 
lavvande. Det betyder, at vi i år, 
her før sæsonstarten, må foretage 
opgravning af visse dele af hav-
nen. 
 
I forbindelse med sæsonstarten 
sliber mange bådejere den gamle 
bundmaling af, og påfører nyt. Vi 
skal alle have lært, at der skal 
støvsuges malingsrester op efter 
hver af os, så vi forhindrer forure-
ning af vores havn og søen. Både-
lavet har en støvsuger specielt til 
brug herfor. Der er indført forbud 
mod de gamle typer bundmalinger, 
som vi har skrevet om i Bølgebry-
deren, og der må nu kun bruges 
nogle ganske få typer, som er 
godkendte til ferskvandsbrug – 
bl.a. Mille Light fra Hempel. I løbet 
af foråret vil vi forsøgsvis etablere 
en plads med opsamlingsmulighed 
af maling og lakrester – eventuelt 
konstruere en speciel presenning, 
som bådejeren så kan lægge un-
der sin båd, når der slibes og 
skrabes maling af båden. 
 
Hen over året 2009 har bestyrel-
sen gennemført følgende arran-
gementer og tiltag: 
Indførelse af medlemsbladet Bøl-
gebryderen i elektronisk form. Alle 
medlemmer kan vælge fremover at 
modtage bladet pr. email, hvilket er 
stærkt portobesparende for vort 
lille bådelav. Jeg vil godt her op-
fordre endnu flere om at tilmelde 
sig denne ordning. I øvrigt kan 
man nu også læse Bølgebryderen 
på lavets hjemmeside:  
www.soeruphavn.dk  hvor der er 
link til vejret for Esrum Sø.  

Et eksemplar af Magasinet Bådnyt 
har hver måned været stillet til 
rådighed for medlemmerne i Hytte-
fadet. 
 
I forbindelse med sæsonstart har 
bestyrelsen indført et ensartet 
nummersystem til bådene med 
vort logo på, så vi er sikre på at 
kunne lokalisere ejeren af en båd 
f.eks. ved vinteroplæg. 
26. marts afholdt vi generalforsam-
ling. 
30. marts formanden deltager i 
Søbrugerrådsmøde. Her oplyses 
det, at forureningen fra Collstrup 
grunden er faldet drastisk, hvorfor 
vi i bestyrelsen indtil videre har 
ladet sagen ligge. 
30. april ophæves brug af fiskekort 
samt betaling heraf. 
30. maj Oprydningsdag. På denne 
dag blev bådelavets nye mærkat 
også præsenteret. 
I maj indkøbte og opsatte vi endnu 
et kanostativ, som allerede er fuldt 
udlejet. 
16. august Sejlerskovtur 
I august modtog Bådelavet et til-
skud på kr. 25.000 fra Johannes 
Fogs Fond til hjælp til modernise-
ring af toiletbygningen 
I august opsatte vi nye rednings-
stationer 2 steder på havnen – 
doneret af Tryg. 
I september og oktober blev toilet-
bygningen renoveret indvendigt på 
gennemgribende vis – en udgift på 
kr. 125.000 
20. september Studietur til Sverige 
I oktober afholder bestyrelsen en 
del tunge møder med Skov- og 
Naturstyrelsen – også kaldet stats-
skovrideren og hans skovfogeder, 
omkring forhandling af en ny kon-

http://www.soeruphavn.dk/


trakt, der betyder, at vi bl.a. er 
pålagt en tvungen opsparing, men 
bedre betingelser vedr. opsigelser. 
November – ny kontrakt vedr. for-
pagtning og administration af Sø-
rup Havn underskrives. 
3. december julebanko 
December. Lavets hjemmeside 
præsenteres i en ny og forbedret 
udgave. 
Gennem året har bestyrelsen gen-
nemført 10 bestyrelsesmøder af en 
varighed af ca. 4 timer hver. Der-
udover er der individuelle møder 
og samtaler bestyrelsesmedlem-
merne imellem. 
 
Alle arrangementer har været rigtig 
hyggelige og med flot medlemsop-
bakning. Især oprydningsdagen, 
hvor virkelig mange kommer og 
giver en hånd med er utrolig værdi-
fuld for os. Bl.a. fik vi monteret 
gribestokke på hele det nye mole-
anlæg, hvilket ville ha’ kostet en 
bondegård, hvis vi skulle have haft 
f.eks. en tømrer til at udføre arbej-
det. Bestyrelsen sender en stor tak 
til alle, der den dag er med til at 
udrette mange praktiske ting, som 
Havnefogeden ikke selv vil kunne 
udføre, dels får I som medlemmer 
et endnu større medejerskab, og 
det er jo en god ting. 
 
Sejlerskovturen i august truede 
med regnvejr og nærmest storm 
hele formiddagen, så de fleste 
vendte om og kørte hjem. Men vi 
var en meget lille trofast skare, 
som gennemførte turen – og det 
blev som sædvanligt rigtigt hygge-
ligt, og på forunderlig vis ændre-
des vejret, så det blev ganske 
pragtfuldt. 

Studieturen gik sidste år til Sjö-
fartsmuseet i Råå i Sydskåne. Det 
blev en rigtig positiv oplevelse at 
se dette museum og høre de entu-
siastiske guider fortælle om Lu-
rendrejertiden, der foregik omkring 
år 1900, hvor det var forbudt at 
indføre spiritus i Sverige, så fisker-
ne på den anden side af øre-
sundskysten smuglede sprit i stor 
stil fra Danmark. Smuglerne blev 
kaldt lurendrejere fordi de fandt på 
alle mulige sjove ting, der kunne 
snyde tolderne.  Bladet Bølgebry-
deren er udkommet 4 gange som 
sædvanligt og den elektroniske 
udgave bliver mere og mere popu-
lær, hvilket er miljøvenligt og spa-
rer omkostninger. 
 
Af andre ting kan jeg oplyse, at 
formanden er født medlem af det 
der kaldes ”Søbrugerrådet”, som 
består af alle interessenter i Esrum 
Sø. Der afholdes 1 årligt møde, 
som skal sikre, at alle interessen-
ter til søen bliver hørt. 
 
Langt om længe fik vi forhandlet 
en ny kontrakt på plads i samar-
bejde med Statsskovrideren og 
hans skovfogder. Den væsentlig-
ste ændring er, at vi fremover, 
hvert år skal indbetale kr. 50.000 til 
en vedligeholdelseskonto, der skal 
anvendes til fremtidig vedligehol-
delse. På den baggrund har vi 
været nødsaget til at sætte havne-
lejen op for første gang nogensin-
de udover alm. dyrtidsregulering. 
Som medlemmerne vil kunne se af 
deres havneleje-opkrævning er 
prisen steget i gennemsnit med kr. 
150 pr. bådplads. Omvendt blev 
betaling af fiskekort nedlagt, så de, 



der fisker vil opnå en besparelse i 
samme prisklasse. Næste år for-
ventes det at den vil stige igen 
med et mindre beløb. 
 
Endelig kan jeg oplyse, at vi som 
bekendt fik gennemført en totalre-
novering af toiletbygningen ind-
vendigt, så de dermed er mere 
brugervenlige og nemmere at ren-
holde. Endelig er de også mere 
miljøvenlige, idet vand- og strøm-
forbrug nedsættes væsentligt i 
forhold til de gamle toiletter. Til 
gengæld har det drænet godt ud i 
kassebeholdningen vedr. havnen. 
 
I indeværende år er nogle af opga-
verne som sagt, at vi får foretaget 
en uddybning af havnebassinerne 
de steder, hvor det er værst. Vi får 
også repareret  
kano/kajakflydebroen, som har 
været ved at rive sig løs. Endelig 
arbejder vi på et par arrangemen-
ter, hvor medlemmerne bliver invi-
teret til spændende oplevelser. I 
får automatisk besked via Bølge-
bryderen og vores hjemmeside. 
Apropos hjemmesiden, så vil med-
lemmerne inden længe også kun-
ne sælge og købe ting ved at gå 
ind på www.soeruphavn.dk, lige-
som der vil komme en tilmeldings-
blanket til ventepladser m.m. 
 
Et af de store spørgsmål fremover 
er, hvordan vi snarest får repareret 
ydermolen. Et bud viser, at det 
koster min. kr. 1,5 million. Og med 
en opsparing på kr. 50.000 om 
året, vil det tage os 30 år at få 
sparet disse penge sammen! I 
bestyrelsen har vi overvejet, om vi 
tør binde an med det selv – selv-

følgelig i kompagniskab med en 
lang række aktive medlemmer. 
Samtidig vil vi i indeværende år 
søge en række fonde til brug for 
moderniseringen af molen. 
 
Tak til jer medlemmer for altid po-
sitiv opbakning til det arbejde, som 
bestyrelsen frivilligt lægger for 
dagen.  
 
Tak til såvel intern som ekstern 
revisor. Ernst & Young leverer 
regnskab vederlagsfrit, hvilket vi 
især kan takke Poul Christensen 
for. Også tak til intern revisor Poul 
Toftegård for omhyggeligt arbejde. 
 
Vores havnefoged har som sæd-
vanlig udført et godt og grundigt 
arbejde og vist stor entusiasme. 
Du er vellidt Britta og en stor ge-
vinst for vores lille bådelav. 
 
Endelig også en meget stor tak til 
mine bestyrelseskolleger incl. sup-
pleanterne.  
Næstformand Ole Olesen, kasse-
rer Henrik Axholt, sekretær Erik 
Finn Jensen og suppleanterne 
Thomas Michelsen og Brian Rode.  
Brian har bl.a. forestået og redige-
ret lavets nye hjemmeside. Så en 
stor tak også til jer for en flot ar-
bejdsindsats hen over året, med 
spændende dialoger og hyggelige 
bestyrelsesmøder. 
Og med dette slutter jeg forman-
dens årsberetning for året 2009. 
 
Anders Fisker, Formand. 
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